

让百姓喝上安全优质水

——石峰区“四防”联动织密饮用水安全防护网

株洲日报全媒体记者/俞强年

市民生活用水,全都取自湘江。我市在湘江城区段,划定了饮用水水源地保护区,安装了防护围栏,竖立了警示标牌,明确了诸多禁令禁止的行为。但仍有部分市民视若无睹,破坏防护围栏,闯入饮用水水源地一级保护区非法垂钓。

今年4月以来,石峰区对湘江石峰段一级饮用水水源地保护区的垂钓和隔离护栏破损情况进行全面整治和整改,在确保“物防”到位的基础上,重点突出“人防+技防+协防”三大举措,织密加固饮用水安全防护网,辖区水源地水质达标率100%。

连日来,记者实地走访调研发现,该区所在一级饮用水水源地保护区范围内的钓鱼行为已不见踪影,岸上的护河员来回巡逻,老百姓反映管护明显好转,成群的白鹭悠闲飞翔。

人防:

精准化带动群众自觉成守护者

湘江石峰段,水清岸美。沿着河岸行走,总能看到身穿红马甲的护河网格员在巡河,河道内是否存在污染源,河流水面是否存在漂浮垃圾,一级饮用水水源地保护区的护栏是否完好,岸边是否存在垂钓者,这些都是网格员关注的问题。

64岁的网格员冯月娥退休后就加入了社区网格员队伍,平时积极参加社区志愿服务。每天早、晚,她和老搭档谢爱诚一边散步,一边巡河,看到有人在饮用水水源地保护区垂钓,她就走上前劝导,有的走开了,有的也嫌她多管闲事。

“这不是你家的河,也不是你家的鱼,我钓鱼碍你啥事?”钓鱼者怏怏地说。

“这是我们大家的母亲河,一级饮用水水源地保护区不能钓鱼。你违法了还狡辩。如果人人都这样,水污染了咋办?你愿意你家的大人和小孩喝的水不干净吗?”一番劝导,钓鱼者无言以对,只能离去。

湘江石峰段约8.8公里,其中2.3公里属于一级饮用水水源地保护区,垂钓的人员大部分来自沿线响石岭街道石峰头、白石港两个社区,这一带有259户,户籍人口632人,常住人口425人。

石峰区将重心放在源头管控治理。一方面,发挥村级管护人员“在一线、情况明、底子



执法人员对垂钓者进行批评教育。 通讯员 供图

清”的优势,建立日常管理机制和工作台账,畅通信息报送渠道,设置专职巡查员,对饮用水水源地保护区河道两岸开展常态化、全天候、地毯式巡查;另一方面,各级河长办牵头,走村入户开展宣传,引导群众从观念认识和明白河湖管护的法律法规,发动群众从行动上自觉参与其中。

响石岭街道白石港社区党总支书记、网格员周平介绍,今年以来,社区网格员、党员和群众志愿者组成巡查队伍,共同开展清理河道大行动,对辖区的生态护栏和物理隔离护栏进行修缮,进一步保护了饮用水水质安全。群众的治水理念由“要我护”转变为了“我要护”,从旁观者变成了环境污染治理的参与者和监督者。

技防:

智慧化监管高效清除管护盲区

“石峰区坚决打击一级饮用水水源地保护区的垂钓行为。请马上离开!马上离开!”在石峰区湘江岸边,太阳能语音监控系统不停

源保护地情况,工作人员通过手机和电脑实时查看水源地保护情况,发现问题及时通过语音广播系统劝导垂钓人员,截至目前已通过喊话设备劝导537人。

与此同时,该区通过智慧河湖管理系统,依托网格化信息平台,对水源地范围内的非法垂钓、栏杆损坏、水污染等情况,进行实时监控,实现了问题发现、交办、处理等所有流程网上留痕,确保问题整改一个销号一个。

协防:

“4+1”联动落实“一单四制”

连续几个月来,石峰区多次开展一级饮用水水源地保护区集中整治行动。区河长办联动生态环境、农业农村、公安、城管、响石岭街道等单位,重点整治一级饮用水水源地区域垂钓、破坏隔离护栏设施等违法行为,切实防范饮用水源风险隐患。

9月7日晚,联合执法队在三水厂取水口附近发现一名男子在游泳,立即上前劝阻,并将该游泳者带回询问,生态环境部门当场立案查处,罚款200元,并责令对方改正违法行为。当晚,执法人员还现场查处一名在一级饮用水水源地保护区垂钓人员,生态环境部门当场立案查处,罚款200元,并责令对方改正违法行为;石峰区农业农村局要求对方,择日购买300元活鱼放生,作为生态赔偿。

石峰区农业农村局局长、区河长办常务副主任张志峰介绍,该区出台百日行动整治方案,建立“政府主导、部门监管、全社会参与”一级饮用水水源地保护区常态化巡查机制,安排工作人员24小时值班值守。区政府组织开展常态化巡查执法,建立统一工作台账。区河委会成员单位按照“责任清单”,限期整改问题。区直部门牵头,督导辖区街道严格落实属地管理。

截至目前,石峰区累计派出巡查人员2400人次,劝导阻止钓鱼960人次,修复护栏3.5公里,收缴(临时)钓竿渔具17套,立案处罚7人,累计罚款2000余元。

以督查考核为抓手,石峰区将饮用水水源地管护工作列入河长制考核内容,要求严格落实“4+1”联合执法与“4+1”督查考核,各成员单位精准协作,统筹干支流、上下游、左右岸、水陆间,形成长效化联合管护格局,所有问题整改按照“一单四制”的要求整改销号,结果纳入河长制年度考核,实现有力的河湖联合管护长效机制。

石峰区:分段实施深度清理水葫芦

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/刘岭)受天气因素影响,石峰区湘江段、白石港河流域部分河道水葫芦大面积繁殖,成片覆盖水面,严重影响河道通畅,破坏水生态系统。连日来,石峰区河长牵头,发动群众力量,深度清理水葫芦。

针对水葫芦泛滥问题,石峰区河长办紧急召开专项行动部署会,辖区14名县级河长、26名乡级河长悉数上阵,60多名党员和群众代表、100多名志愿者、44个河道保洁员以及2个保洁公司共同参与行动。

该区在各河段实行分段治理,河源、河口、水坝、涵闸设置多张拦网,采取“长臂挖机+人工打捞”方式,打捞水葫芦15余吨,清理河段8000多米,清理水域面积18万平方米。水葫芦上岸后进行无害化处理,避免二次污染。



水葫芦清理现场。 通讯员 供图

渌口区:有序推进砖桥港水岸综合整治

株洲日报讯(全媒体记者/俞强年 通讯员/王科茵)11月6日,渌口区龙潭镇砖桥村砖桥港河道内,一台挖掘机正在施工。现场,清理杂草、开挖沟渠、修建河堤、安装排水管有序推进。

“去年汛期,这段的河堤有缺口导致周边上百亩农田都被淹了。今年,我们就商议着,赶在人冬前把河道修好。”砖桥村副书记吴湘洪说。

“以前一下大雨,我就害怕我们家的农田被淹。现在河道拓宽又加固了河堤,我们种田的收成就更有保障了。”一位村民高兴地说。

株洲日报 同城·新媒

责任编辑:李苗 美术编辑:肖星平



“政策找人”让税惠红利充分释放

株洲日报讯(通讯员/谭艳蓉 王磊 罗东旭) 近期,市税务局深入开展“政策找人”服务,该局所得税科业务骨干走进株洲本土上市公司唐人神集团股份有限公司,就研发费用加计扣除优惠政策提供面对面辅导,助力企业研发创新更有动力。

此次研发费用加计扣除政策专题辅导面向唐人神集团130余名财务经理,培训立足于研发费用加计扣除基本概念,市税务局所得税科业务骨干宣讲了研发活动判断要点,并结合案例详细讲解了研发费用加计扣除从项目立项到费用归集,再到政策享受等要点内容,全方位帮助企业财务

人员深入了解政策。
“感谢税务部门一直以来对我公司的大力支持,研发费用加计扣除这一优惠政策进一步激励企业加大研发投入来提高创新能力。”唐人神集团财务数字中心总经理周恩甫表示,此次税务部门主动上门进行专项辅导,政策宣讲专业程度高、干货多,非常实用,让企业财务人员进一步熟知税费政策,有利于企业充分享受税惠红利。
一直以来,税务部门靠前服务,为唐人神集团量身定制“税惠礼包”,帮助解决涉税和发展难题,助力企业2020年至2022年享受研发费用加计扣除额高达8824万元。



电力赋能“致富花” 农户走上“黄金路”

近日,在醴陵市茶山镇梁山坝居委会的菊香生态园中,连片的茼蒿盛开,散发出阵阵芬芳。一群身穿红马甲的电力工作人员在菊花海中忙碌,帮助农户采摘成熟的花朵。而在不远处的菊花加工厂内,电力工作人员则在为农户排查安全用电隐患,保障其用电安全。

为助力菊花产业发展,醴陵长沙岭供电公司员工深入地头田间,对菊花灌溉、加

工、烘干等一系列用电情况进行了解,为该基地量身定制供电、用电方案,为菊花基地节约用电成本约10万余元。电力人员主动上门开展用电检查、排查安全用电隐患,开展安全用电宣传讲座,确保菊花加工用电安全,让农户用上放心电、满意电。如今,该生态园菊花能够以平均50元一朵的价格售出,成为当地名副其实的“致富花”。

株洲日报通讯员/赖羽欣 供图

株洲 市场监管

我市三部门联合开展疫苗安全督查

株洲日报讯(通讯员/周筱) 近日,株洲市市场监管局联合市卫健委、市疾控中心,抽调疫苗监管专业人员组成3个联合督查组,对全市疫苗质量安全监管工作开展专项联合督查,切实做好疫苗质量安全监管工作,抓好疫苗从采购、分发、运输、储存到接种各个环节闭环管理,切实维护群众身体健康和生命安全。

此次,3个组分别由一名分管局(中心)领导带队,采取现场询问、实地检查、查阅台账、现场反馈相结合的方式展开,重点围绕冷链设施设备配备和规范使用情况、人员资质及管理、制度体系情况展开,现场随机抽取2个品种查看进销存和储运是否规范,是否存在非法购进过期失效产品等情况。同时,督查组对各县市区卫生健康委和市场监管局是否压实疫苗管理责任,辖区疾控机构、接种点是否做到全覆盖进行了检查。

此次检查,株洲各县市区市场监管局和疾控中心全部纳入检查范围。抽查疫苗接种点18家,共发现问题12个,对检查中发现的问题,督导组现场责令整改,并予以通报,及时消除安全隐患。

株洲市市场监管局将持续落实“四个最严”要求,发挥多部门参与的疫苗议事协调机构作用,以问题为导向,举一反三,对辖区内疾控机构、接种单位开展“全覆盖”监督检查,查处违法违规行为。

以“手”为媒 株洲在全省手语比赛中获佳绩

株洲日报讯(全媒体记者/言静 通讯员/凌光岚) “喜报!株洲夺得全省手语比赛两个单项第一、二名!”11月12日,湖南省第二届国家通用手语应用能力大赛暨2023年“阅美湖湘”通用手语阅读大赛现场传来好消息。

为全面加强国家通用手语校内推广使用和社会化推广服务工作,启动国家通用手语阅读推广计划,省残联、省教育厅、省广播电视台联合组织湖南省第二届国家通用手语应用能力大赛暨2023年“阅美湖湘”通用手语阅读大赛。株洲市教育局、市文旅广体局、市残联三家单位高度重视,组织选派全市优秀选手,由市残联统一组队参赛。

经过集训,株洲代表队获全省最好成绩。通用手语应用能力大赛教师组,我市周琳、李凡凡分别获得第一、二名,“阅美湖湘”通用手语阅读大赛个人组,我市刘迪、闫明明分别获得第一、二名,其他参赛选手均在全省比赛中脱颖而出,获得较好名次。
同读新“经典”,“手”颂新时代。近年来,市残联通过促进听障群体交流和健听群众同读经典等语言文化活动和弘扬中华民族扶弱助残的传统美德,株洲涌现了市残联维权中心、市特殊教育学校、市博物馆、手之声信息科技有限公司等一大批使用和推广通用手语优秀集体。

储能产业翘楚 汇聚神农湖畔企业会客厅

在“双碳”战略大背景下,新能源产业迎来巨大风口。储能是构建新能源占比逐渐提高的新型电力系统、保障我国能源安全的核心技术和关键装备基础。目前,新能源与装备制造千亿产业集群在株洲已经初具形态,产业集群的集聚效应逐步显现。

近日,株洲国投集团举办2023年神农湖畔企业会客厅(第十四期)活

动,邀请中车株洲电力机车研究所有限公司、湖南顺华锂业有限公司、株洲火炬安泰新材料有限公司等7家储能产业翘楚齐聚一堂,探讨新形势下储能产业集群共进、合作共赢之路。本次活动由株洲市国有资产投资控股集团有限公司主办,株洲市产业与金融研究所有限公司承办。

株洲日报通讯员/文婷婷 曾浩涓 供图

